

绍兴市新闻工作者协会遗失开户许可证一张, 账号:1211018119200013223, 开户行:工行绍兴城东湖支行, 开户许可证核准号:J3370000849901, 声明作废。

上山文化遗址申遗启动

嵊州小黄山遗址有望成为世界文化遗产

首席记者 周能兵

本报讯 上山文化遗址群申遗日前在金华浦江启动。浙江省上山文化遗址保护和申遗工作专班召开第一次工作例会, 统筹推进上山文化遗址群申报世界文化遗产。昨天, 记者从绍兴市文化广电旅游局了解到, 浦江县上山遗址、嵊州市小黄山遗址、义乌市桥头遗址、永康市湖西遗址、龙游县荷花山遗址、仙居县下汤遗址6个遗址分布所在县(市)签订了联合申遗合作协议。嵊州市作

为“上山遗址群”申报世界文化遗产预备名单申报地之一, 交流了小黄山遗址保护和申遗工作情况。这表明, 绍兴嵊州小黄山遗址也有望成为世界文化遗产。

上山遗址位于钱塘江支流浦阳江上游的浦江县黄宅镇上山村, 是长江下游及东南沿海地区最久远的新石器文化。该遗址出土了大口盆、平底盆、双耳罐等陶器, 这些陶器胎料中麋和的大量稻壳、稻叶及稻茎, 将长江中下游栽培

稻的历史上溯至9000年至11000年前, 为世界稻作农业的起源研究提供了十分珍贵的资料。上山遗址于2000年发现。学术界认为, 上山遗址发现了万年的水稻, 这是人类栽培稻的开端。上山是世界稻作农业的起源地, 上山文化是中国稻作农耕村落文化的源头, 上山遗址的彩陶是迄今发现的世界上最早的彩陶。目前, 在浙江省金华、衢州、绍兴、台州等4个地市的11个区、县(市)先后发现“上山文化”遗址21处, 这是中国乃至东亚地区规模

最大、分布最集中的早期新石器时代遗址群。

嵊州市小黄山遗址位于甘霖镇上杜山, 面积10万多平方米。2005年3月22日, 经国家文物局批准, 小黄山遗址抢救性考古发掘正式开始, 共出土陶器、石器、玉器、骨器等文物2000多件, 遗址出土的夹砂红衣陶器群、用于加工食物的石磨盘、磨石和储藏坑是小黄山遗址最鲜明、最独特的文化特征, 是浙江乃至东南沿海地区时代最早的新石器时代考古学文化, 填补了这一地区新石器时代中期偏早阶段考古

学文化的空白。专家们认为, 小黄山遗址是长江中下游地区距今9000年至11000年前规模最大的聚落遗址, 是“中华最早古村落”。2005年, 小黄山遗址被列为“全国十大考古新发现”之首。它是“上山遗址群”中的重要遗址。

中国考古学会理事长王巍认为, 上山文化遗址发现的稻作遗存距今有1万多年, 正处于万年文化的轴心, 可称之为改写人类文明史的重要发现。全力推进上山遗址群申遗, 溯源中华文明光辉起点, 意义重大。

上午快讯

绍兴建成200多个乡村博物馆 助力乡村共同富裕

首席记者 周能兵

本报讯 绍兴文化场馆正由城市向乡村延伸, 并已成为乡村振兴的一道“亮丽风景”。今天上午, 绍兴市“5·18国际博物馆日”活动暨乡村博物馆助力共同富裕启动仪式, 在柯桥区平水镇小舜江村乡村博物馆举行。人们在这个博物馆见证, 小山村正用文物对话过去, 助力乡村共同富裕。

小舜江村乡村博物馆即岭下党史陈列馆, 经过微改造、精提升, 已成为该村“党建阵地”“百姓舞台”“乡贤平台”“文化乐园”和“共富空间”, 并由此衍生设计出体验路线“红色小巷”和“古道行军”等, 形成了“自驾线”“骑行线”“步行线”“溪游线”“研学线”等多条特色旅游线路。该村“小舜江大米哥、笋宝

宝”等农产品还入选了省商务厅“国潮浙货礼单”, 小舜江村成了红色、生态深度游网红村。这充分显示出一个乡村博物馆的牵引力。

自去年6月开始, 市文化广电旅游局启动“百家乡村精品博物馆”示范建设工作, 培育100家乡村博物馆列入绍兴文化旅游“三百工程”。今年26家乡村博物馆列入省政府“浙文惠享”民生实事项目。

目前, 绍兴已建成红色印记、非遗保护、乡土记忆、民俗风情等各种主题的乡村博物馆200多个, 乡村博物馆面积达8万多平方米, 拥有各类藏品2万余件。这些乡村博物馆为留住乡愁记忆、丰富乡村文化、创新文旅融合、推动乡村振兴发挥着作用, 成为助力乡村发展的新动力。

在上年的启动仪式上, 新昌县外婆坑村乡村文化纪念馆、越城区安桥头村鲁迅外婆家朝北台门陈列馆等10家乡村博物馆, 也如小舜江村岭下党史陈列馆一样, 成为绍兴市示范乡村文化博物馆。

市委宣传部副部长、市文化广电旅游局局长何俊杰说, 绍兴文旅部门会加快打造乡村博物馆, 以实现文化场馆建设从城市到乡村的快速延伸, 实现乡村文化的多元发展, 并将在乡村进一步“打捞”名人文化、挖掘红色根脉、保留乡愁记忆, 对已建成的乡村博物馆进行微改造、精提升, 以便充分发挥乡村博物馆的价值, 让每一个乡村博物馆活起来、动起来、红起来, 让乡村博物馆为乡村共同富裕助力, 成为绍兴乡村恒久发展的动力。



走在乡间的“彩”路上

近日, 在越城区皋埠街道坝头山村, 一条镶嵌在田园风光中的陆游诗路彩色漫步道, 成为村民和游客休闲漫步的好去处。近年来, 该村开展乡村振兴先行村创建工作, 以陆游祖居文化为核心, 打造具有全国辨识度的文化IP——陆游的乡村世界。

(记者 黄霄 摄)

企业最关心信贷产品 市民最在意房贷利率

金融理财节引来广泛关注

记者 谢兴财

本报讯 绍兴市第十五届金融理财节暨2022传媒大奖评选活动已于本月初启动。半个多月来, 活动热度不断攀升。

“房贷利率又降了, 后面还会向下走吗?” 昨天, 市民秦女士给组委会打来电话。组委会负责人说, 这是他们接到的第N个咨询房贷利率的电话, 最近大家真的很关心这个话题。

记者了解到, 自理财节启动以来, 不少市民、个体工商户、小微企业主纷纷致电组委会, 咨询金融产品与特色服务。“市民咨询最多的是房贷利率, 小微企业主咨询最多的是信贷产品, 信用卡、新冠隔离险、汇率走势等也是大家关心的话题。”组委会负责人表示, 他们会广泛收集各方关心的金融话题, 反映给参与本次理财节的银行和保险公司, 由相关金融专业人士统一答复。

截至目前, 我市多家主流商业银行、保险公司已经确定参与理财节活动, 还有

一些小贷公司、第三方理财机构也来咨询报名。“我们已经连续多年参加理财节活动, 今年我们重点推介的是普惠金融产品和数字金融服务。”中国农业银行绍兴分行相关负责人表示, 近年来, 市场需求和客户偏好有了明显的变化。他们将借助理财节这一平台, 与市民加强沟通交流, 强化银企合作力度, 与时俱进推出更多符合市场需求的产品, 不断扩大优质金融服务的覆盖面。

据悉, 本届金融理财节将持续4个月左右。金融单位的自荐工作预计在本月底完成; 6月, 各金融单位将通过报纸、电视及融媒体平台展示各自品牌形象; 7月至8月, 组委会将依托绍兴传媒集团旗下融媒体平台组织市民投票, 再结合专家意见, 综合评选出2022年顶尖金融企业、产品(品牌)与服务。



求才若“柯”, “桥”首以待

柯桥发布人才新政4.0版, 项目落地后最高可获2000万元资助

记者 裘一倩 阮宝夫

本报讯 记者从前天召开的中国·绍兴第七届海内外高层次人才创新创业大赛(下称“海创赛”)启动仪式暨2022柯桥创新创业环境推介会上了解到, 随着新版人才政策的出台和“海创赛”的启动, 柯桥区再次向海内外人才吹响了集结号, 加速在杭绍同城中打造科创创新蓝海。

作为绍兴市最高级别、最具规模、最有影响力的海内外引才赛事, “海创赛”已成功举办六届, 引才足迹遍布20多个国家和地区, 吸引1647个项目参赛, 共有94个项目获奖, 61个项目选择落地柯桥, 累积奖金和项目资助达2.5亿元。第二届大赛一等奖获得者戚鸣创办的

“橙氧科技”, 已获得加拿大知名公司4亿元订单, 并于近期完成了4000万元A+轮融资。第四届大赛一等奖获得者李军配创办的“材华科技”已完成了数千万元的pre-A轮融资。

本次海创大赛围绕柯桥“1+3”支柱性产业, 定向开设泛半导体、新材料、生物医药行业专场分站赛, 重点行业海外创新专场赛, 以及基金专场分站赛等多种赛事, 在国内的北京、深圳、西安、成都等城市, 以及意大利、法国、俄罗斯、挪威等地设有分会场。人才和项目若能从今年的“海创赛”中脱颖而出, 将获得总决赛特、一、二、三等奖10万元、6万元、4万元、2万元大赛奖金和40万元、24万元、16万元、8万元项目落地奖。

根据柯桥人才新政4.0版规定, 对认定为“名士之乡”英才计划领军型团队A+类项目落地后给予2000万元项目资助, 创业人才A+类项目给予1000万元项目资助, “鉴湖英才计划”项目给予最高700万元项目资助。此外, 还有500万元销售奖励、500万元股权融资奖励、500万元后续发展扶持等最高6个500万元配套补助。

当天, 柯桥区人民政府还与法国埃夫里大学就“柯桥法国离岸孵化器”项目进行合作签约, 重点推动法国萨克雷大学研究院产业园战略合作。滨会生物、鼎晶生物、酷凌时代等企业分别与合作方德诺资本、中科院资本、中科长光创业投资等机构进行签约, 项目融资额度总计在8.5亿元左右。